

ФОНДЫ БАНКОВСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРИВЛЕЧЕНИЯ КОЛЛЕКТИВНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

А. В. Жандарова, магистрант АУнПРБ

Научный руководитель:
кандидат политических наук

А. Л. Шевцова (АУнПРБ)

Фонд банковского управления (ФБУ) является новым инструментом, который используется при аккумулировании ценных бумаг и денежных средств юридических и физических лиц с целью их дальнейшего инвестирования на коллективной основе.

Сущность ФБУ заключается в передаче денежных средств и ценных бумаг доверительному управляющему в обмен на долевой сертификат. Долевой сертификат – документ, который удостоверяет заключение договора между вверителем и доверительным управляющим, передачу указанных объектов, подтверждает долю вверителя в имуществе ФБУ.

Доверительный управляющий объединяет вверенные ему объекты и инвестирует их для последующего получения прибыли, как правило, осуществляя покупку ценных бумаг, драгоценных металлов и камней, валютных ценностей, производных финансовых инструментов. Полученные доходы становятся частью имущества ФБУ и могут быть направлены для дальнейшего инвестирования.

Эффективность ФБУ заключается в использовании эффекта масштаба (доверительный управляющий затрачивает меньше ресурсов, чем при индивидуальном доверительном управлении). Объективным показателем, оценивающим работу доверительного управляющего, является переоценка пая (доли каждого вкладчика), который отражает, насколько выросли активы конкретного участника.

ФБУ не является юридическим лицом, а представляет собой совокупность средств, которые принадлежат на праве общей собственности нескольким лицам (вкладчикам). Доверительный управляющий может вести как агрессивную политику при инвестировании, выбирая менее надежные и высокодоходные активы, так и инвестировать в менее прибыльные, но стабильные финансовые инструменты. Использование ФБУ позволит банкам распределить свои возможности по привлечению дополнительных источников денежных средств, будет способствовать формированию новых финансовых инструментов.

ФБУ является малоизученным инструментом коллективных инвестиций для Республики Беларусь ввиду своей новизны. Исследование ФБУ и дальнейшее практическое применение результатов будет способствовать использованию коллективного доверительного управления в качестве альтернативы банковского вклада и индивидуального доверительного управления. Изучение зарубежного опыта в этой сфере позволит расширить приме-

нение этого инструмента в банковской практике Республики Беларусь. Также развитие ФБУ в Беларуси увеличит возможности выхода юридических и физических лиц на рынки инвестиций, требующих больших капиталовложений и специальных профессиональных знаний. Основными проблемами при использовании ФБУ являются недостаточно развитая законодательная база, неготовность клиентов, слабо развитая инфраструктура фондового рынка.

Решение этих проблем требует уточнения и конкретизации ряда теоретических и методологических положений в области управления финансами применительно к условиям деятельности банков в Республике Беларусь, а также разработки мероприятий по развитию ФБУ. Это и будет являться целью моей магистерской диссертации.

В результате исследования будут сформулированы предложения по повышению инвестиционной привлекательности Республики Беларусь посредством использования доверительного управления и развития ФБУ.

Литература

1. *Аленичева, Е. С.* Характеристика общих фондов банковского управления как инструмента свободного инвестора на рынке коллективных инвестиций / Е. С. Аленичева // Проблемы современной экономики. – 2007. – № 4. – С. 435–438.
2. *Раков, А.* Фонды банковского управления в Беларуси: внедрение и регулирование / А. Раков, А. Шевченко // Банкаўскі веснік. – 2015. – № 2. – С. 15–23.